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Abstract. Management rational use of natural resources requires complete 

and accurate useful information about its components. On the basis of 
questionnaire respondents Ternopil region revealed a number of shortcomings 
regarding of natural resources. Among them – the difficulty of obtaining 
information on water and air environmental resources and underdeveloped in 
terms of accounting information qualitative parameters of natural resources, not 
to track the impact of economic activity on the state and the formation of 
assimilation (playback) capabilities. In this regard, proposed the formation of an 
integrated accounting and analysis system that provides a synthesis of all 
information flows to meet the needs of internal and external users to effectively 
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Актуальність теми. На сьогодні в Україні склалася ситуація, коли 

система страхування продукції сільськогосподарського виробництва від 
природних ризиків є малорозвиненою, а натомість територія країни дедалі 
частіше потерпає від серйозних природно-кліматичних катаклізмів, які 
завдають збитків сільськогосподарським виробникам. Існує ряд структур-
них і методологічних завдань, які потребують вирішення. Для підвищення 
зацікавленості суб’єктів господарювання у страхуванні ризиків необхідно 
розвивати відповідну ринкову інфраструктуру страхування, удосконалю-
вати відповідну нормативно-законодавчу базу, запроваджувати програми 
підготовки кваліфікованих кадрів та проводити активну роз’яснювально-
консультаційну роботу серед агровиробників. Відсутність налагодженої 
системи страхування ставить аграрні підприємства у жорстку залежність 
від стихійноcті ринку та природи. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз наукових дос-
ліджень цієї сфери свідчить, що вітчизняні науковці приділяють достатньо 
уваги проблемам розвитку сільського господарства та страхуванню 
агроризиків. Серед авторів, які займаються даною проблематикою слід 
виокремити роботи М. М. Александрової, О. Є. Гудзь, О. В Приказюка,  
В. Д. Пантелєєвої, В. О. Безуглової, В. В Крестьянінової, О. Свістунова та 
інші. Враховуючи актуальність теоретичних і методологічних питань впро-
вадження страхування в аграрному секторі, необхідно відзначити доціль-
ність їх всебічного вивчення, обґрунтування та подальшого детальнішого 
дослідження. 

Мета дослідження – аналіз страхування як методу ризик-менедж-
менту в агросфері. Завданнями дослідження є: дослідити питання еконо-
мічної природи та сутності страхування ризиків у сільському господарстві, 
вивчити та узагальнити особливості функціонування агрострахування в 
зарубіжних країнах та Україні, проаналізувати правове регулювання стра-
хування сільськогосподарської продукції в Україні. 

Матеріали і методи дослідження. Основними методами дослід-
ження є метод збору та опрацювання інформації, статистичний метод, 
графічний метод, а також загальнонаукові методи пізнання, такі як синтез, 
індукція, дедукція. 

Результати дослідження та їх обговорення. Сільськогосподарсь-
ке виробництво – одне з найбільш ризикованих напрямів господарської 
діяльності. Непередбачуваність природних умов та мінливість обсягів 
збору врожаїв, зміна заходів державної політики щодо регулювання аг-
рарних ринків, коливання цін на сільськогосподарську продукцію є основ-
ними факторами, що впливають на зміни в доходах сільськогосподарсь-
ких товаровиробників [12, с. 66]. 

Сучасне страхування аграрного виробництва – це система заходів 
щодо організованого спеціальними страховими державними і недержав-
ними органами захисту майнових інтересів громадян, організацій та 
установ, пов’язаних із виробництвом сільськогосподарської продукції у 
разі настання певних подій (страхових випадків), визначених договором 
страхування або чинним законодавством за рахунок грошових фондів, що 
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формуються шляхом сплати громадянами та юридичними особами 
страхових платежів (страхових внесків, страхових премій) та доходів від 
розміщення коштів цих фондів. 

За своєю сутністю ризик є подією з негативними, особливо невигід-
ними економічними наслідками, які, можливо, настануть у майбутньому в 
розмірах, що невідомі. Професор О. Є. Гудзь вважає: «Без наявності 
ризику немає страхування, тому що інакше відсутній страховий інтерес» 
[3, с. 35]. 

Ризик – складне явище. Ось чому єдиного й загальноприйнятого 
визначення дати йому не можна, але сам термін «ризик», за А. М. 
Єрмошенко [4, с. 208] має у страхуванні кілька значень: ризик страховий – 
термін, що відповідає кільком поняттям. Так, під ризиком страховим 
розуміють: певну подію, на випадок якої проводиться страхування і яка 
має ознаки ймовірності та випадковості настання (ст. 8 Закону України 
«Про страхування») [5]. Ризик страховий – можливість загибелі або 
пошкодження майна від вогню, повені, землетрусу та іншого лиха.  

Специфічними об’єктами сільськогосподарського страхування як 
методу ризик-менеджменту є сільськогосподарські культури і тварини, які 
відрізняються від інших об'єктів майнового страхування зв'язком із живою 
природою. Специфіка ризиків, супроводжуючих сільськогосподарське 
виробництво, зумовлена специфікою самої галузі. Особливості сільського 
господарства як галузі матеріального виробництва пов’язані, перш за все, 
із природно-біологічними чинниками [2, с. 36]. 

Аграрний комплекс має велике значення для економіки практично 
будь-якої країни. У багатьох випадках держава надає допомогу як безпо-
середньо виробникам сільськогосподарської продукції, так і страховим 
компаніям. Метою такої допомоги є розвиток страхової інфраструктури, 
підвищення якості страхових послуг та зниження вартості страхових 
програм для користувачів. Дедалі більше країн світу схиляються до 
наслідування досвіду саме тих країн, де було запроваджено (й де вона 
успішно діє) модель системи аграрного страхування з державною участю, 
адже існують об'єктивні, доведені міжнародним досвідом, підстави для 
надання державної підтримки системі аграрного страхування [9, с. 89].  

Лідерами ринку аграрного страхування (станом на 2011 р.) були 
Північна Америка (51%) та Західна Європа (32%) (рис. 1). 

Сільське господарство в Канаді є стратегічною галуззю. Саме тому, 
уряд цієї країни вважає за необхідне надавати державну підтримку аграрному 
сектору через різноманітні програми, у тому числі стабілізації доходу та 
мінімізації ризиків. У Канаді субсидоване страхування впроваджене через так 
звані королівські корпорації, що працюють у кожній провінції. Кожна 
корпорація розроблює свої програми страхування на основі методичних 
рекомендацій федерального Міністерства сільського господарства. Через 
специфіку сільськогосподарського виробництва в провінціях і фінансові 
можливості бюджету кожної федеральної одиниці, програми страхування 
розрізняються, але відмінності ці незначні [8]. 
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Рис. 1. Структура світового ринку аграрного страхування,  

2011 рік [1, с. 19] 
 
Канада була першою країною, яка запровадила страхування 

сільськогосподарських культур за індексами врожайності та погоди. Нині 
фермерам пропонуються субсидовані індексні страхові продукти по шести 
погодних параметрах. Канадська система сільськогосподарського 
страхування вважається найбільш розвиненою у світі.  

На сьогоднішні в Північній Америці пропонуються три основних типи 
полісів страхування сільськогосподарських культур: мультиризик, страху-
вання від граду і страхування від окремих (пойменованих) ризиків. Поліс 
мультиризикового страхування забезпечує найбільший відсоток загальної 
премії та покриває збитки, завдані сільськогосподарським культурам, усіма 
типами стихійних лих, включаючи посуху та повінь. Поліс страхування від 
граду покриває збитки, завдані градом і вогнем. Поліс страхування від 
пойменованих ризиків покриває збитки певних культур від певних ризиків, які 
можуть бути не відшкодовані за полісом мультиризикового страхування. 

У США фермери для страхування сільськогосподарських культур 
звертаються до незалежних агентів, які працюють від імені приватних стра-
хових компаній. У разі мультиризикового страхування, уряд укладає угоди зі 
страховиками на продаж, обслуговування та андерайтинг цього продукту. 
Взаємовідносини між сторонами визначаються Стандартною угодою про 
перестрахування (Standard Reinsurance Agreement – SRA), яка визначає 
ризики, що несе кожна із сторін. У кожному штаті існує три пули ризиків: 
комерційний, розвитку і встановлений. Страховик може вибрати розміщення 
ризиків у пулах, ґрунтуючись на своїх інтересах. Федеральний уряд 
відшкодовує приватним страховим компаніям витрати на адміністрування 
мультиризикового страхування, згідно з підписаною угодою SRA. Страховики, 
у свою чергу, сплачують певний відсоток із цих коштів незалежним агентам, 
які продають страховий продукт [8]. 

Міжнародна практика пропонує різні варіанти побудови системи 
страхування ризиків сільськогосподарського виробництва. Так, у Канаді, Росії, 
Іспанії, США держава здійснює субсидіювання програм мультиризикового 
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страхування; у Франції та Австрії передбачено субсидіювання страхових 
премій за окремими страховими послугами; у Швеції страхування здійснюють 
приватні страхові компанії без допомоги держави. 

Питання розвитку страхування сільськогосподарського виробництва 
України покладено в основу проекту Міжнародної фінансової корпорації (IFC, 
Група Світового банку) «Розвиток агрострахування в Україні», який надає 
консультативну допомогу, спрямовану на формування в Україні сучасної 
агрострахової законодавчої та нормативної бази, усіляко сприяє 
впровадженню в країні передового міжнародного досвіду агрострахування. 
На основі досліджень IFC, у таблиці зазначено основні показники діяльності 
ринку страхування сільськогосподарського виробництва України за останні 
десять років. 

 
 Основні тенденції ринку агрострахування України у 2007–2015 роках* 

Роки 
Кількість укладених 

договорів 
Застраховані площі, 

тис.га 
Сума премій, млн. 

грн. 

2007 4397 2360 117 
2008 1637 1171 155 
2009 1980 510 42 
2010 1217 553 72 
2011 2710 786 136 
2012 1936 727 130 
2013 1722 869 135 
2014 1392 732 73 
2015 1062 689 78 
*Джерело: систематизовано автором на основі [12]. 

 
Як свідчать дані досліджень, найпродуктивнішими в плані 

агрострахування були 2007–2008 роки, коли держава допомагала аграріям 
субсидіями. Так, у 2007 р. було укладено 4397 договорів на загальну 
застраховану площу 2360 тис. га. Надалі спостерігалося різке скорочення 
через скасування субсидій у 2009 р., незначне зростання й адаптація ринку 
до роботи в умовах відсутності субсидій у 2009–2013 роках та нове 
скорочення, викликане загальним економічним спадом у 2013 році. 

За даними досліджень Міжнародної фінансової корпорації, в Україні 
у 2016 андерайтинговому році (лише зимовий період) основні показники 
агрострахування становлять: 309 укладених договорів на загальну 
застраховану площу розміром 343,4 га зі страховою сумою 895,4 млн грн 
зібрані страхові премії становили 36,8 млн грн (середня ставка премії – 
4,1%). Більшість договорів було укладено на страхування озимої пшениці 
(240 договорів, або 77,7%) та озимого ріпаку (50 договорів або 16,2%). 
Менше страхували озимий ячмінь (15 договорів або 4,9%) та озиме жито 
(чотири договори або 1,3%). Лідерами з агрострахування були Полтавсь-
ка, Хмельницька, Чернігівська, Тернопільська, Сумська, Херсонська та 
Миколаївська області [12]. 
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Рис. 2. Участь страхових компаній в агрострахуванні, за відсотком 

укладених договорів, 2016 рік [12] 
 
На початок 2016 р. страхування сільськогосподарських ризиків здійснює 

приблизно п’ята частина від усіх компаній, що отримали ліцензію на цей вид 
страхування, при цьому найбільшу частку страхового агроринку за кількістю 
укладених договорів займає страхова компанія «Інго Україна» (36%) та 
«Універсальна» (20%). Ринок використовує невеликий набір страхових 
продуктів, домінує страхування озимих від повної загибелі на період пере-
зимівлі; відсутнє повноцінне мультиризикове страхування на весняно-літній 
період, зокрема, не покривається такий системний ризик, як посуха; майже не 
використовується страхування врожаю на весь цикл вирощування [12]. 

Серед ризиків, які найбільше загрожують сільськогосподарським 
виробникам, слід відзначити природно-кліматичні ризики, зокрема, посуху, 
вимерзання, стихійні лиха та град. До агроризиків, які не пов’язані з природно-
кліматичними явищами, відносять пожежу та загрозу зниження закупівельних 
цін на сільськогосподарську продукцію. Щодо цінового ризику, то важливість, 
яку надають йому сільськогосподарські виробники, може бути підставою для 
запровадження в Україні, поруч зі страхуванням витрат і страхуванням 
урожаю, також страхування доходу від виробництва та реалізації певних 
сільськогосподарських культур. Цей вид страхування одночасно захищав би 
виробника і від падіння врожаю, і від падіння закупівельної ціни. 

Як видно з попередніх даних, в Україні є потенціал для подальшого 
розвитку ринку страхових послуг в аграрному секторі. Проте однією із 
суттєвих перешкод для збільшення ринку страхових послуг в аграрній сфері є 
недовіра сільськогосподарських виробників до страхових компаній. 
Агровиробники часто переконані, що отримання відшкодування в разі 
настання страхового випадку є достатньо складною справою. За даними 
опитування [6], з тих сільськогосподарських виробників, які стикалися з 
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виникненням страхового випадку, відшкодування отримали 29,6%. Для 43% з 
тих, хто отримав відшкодування, обсяг відшкодування становив менше, ніж 
20%. Половина з тих, хто отримали відшкодування, отримали його в період 
від 3-х до 6-ти місяців з моменту подання заяви на відшкодування, 32,4% – у 
період до 3-х місяців, і 17,6% – у період більше, ніж 6 місяців. Отже, успіх 
розвитку ринку страхування сільськогосподарських ризиків значною мірою 
залежатиме від того, чи довірятимуть сільгоспвиробники страховим 
компаніям. 

Теоретично нині діють три варіанти добровільного сільськогоспо-
дарського страхування. Перший варіант має особливості лише щодо врожаю 
сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень. Другий варіант – 
страхування сільськогосподарських тварин, птиці, кролів, хутрових звірів, 
бджолосімей, риби та інших водних живих ресурсів і тваринницької продукції. 
Третій охоплює страхування будівель, споруд, сільськогосподарської техніки, 
інших матеріальних цінностей. Проте державна підтримка, що запроваджу-
валася з липня 2012 року Законом України «Про особливості страхування 
сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» [10] стосується 
лише перших двох варіантів.  

Другий вид добровільного сільськогосподарського страхування, а 
саме: страхування сільськогосподарських тварин, птиці, кролів, хутрових 
звірів, бджолосімей, риби та інших водних живих ресурсів і тваринницької 
продукції, теж передбачає можливість отримання державної компенсації 
страхових платежів на випадок завдання збитку внаслідок настання подій 
(страхових ризиків), передбачених стандартним страховим продуктом. 

Третій вид добровільного сільськогосподарського страхування 
охоплює страхування будівель, споруд, сільськогосподарської техніки, 
інших матеріальних цінностей. Проте державної підтримки у цій сфері не 
передбачено, а страховики здійснюють його на підставі загальних правил 
та як один із різновидів майнового страхування від вогневих ризиків і 
стихійного лиха, від дорожньо-транспортних пригод, крадіжок та інших 
видів протиправних дій третіх осіб [7, ст. 12]. 

Серед проблем, що перешкоджають розвитку сільськогосподарсь-
кого страхування як методу ризик-менеджменту в агросфері України 
можна виокремити: 

- низький рівень страхової культури серед сільськогосподарських 
підприємств; 

- недовіра до вітчизняних страхових компаній; 
- низький рівень юридичної підтримки у питаннях сільськогоспо-

дарського страхування; 
- відсутність, поряд зі встановленням обов’язковості страхування, 

належного впливу держави на якість страхових продуктів; 
- складність та непрозорість договорів страхування, а, відповідно, 

можливість їх неоднозначного тлумачення; 
- обмежений перелік страхових продуктів, здатних задовольнити 

різні категорії виробників; 
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- відсутність повноцінного законодавчого регулювання страхування 
у сільському господарстві; 

- низька забезпеченість кваліфікованими кадрами у даній сфері; 
- погане розуміння механізмів управління ризиками в сільському 

господарстві; 
- недостатня технічна спроможність страхових організацій. 
Висновки і перспективи. Отже, на основі проведеного дослідження 

можна зробити висновок, що сучасний стан розвитку системи аграрного 
страхування диктує потребу у формуванні системного підходу до його 
розбудови, який передбачає визначення й законодавче оформлення форм 
взаємодії трьох головних учасників аграрного страхування – сільськогоспо-
дарських виробників, страхових компаній та уряду.  

Досліджуючи міжнародну практику страхування сільськогосподарських 
ризиків, пропонуємо різні варіанти розвитку системи страхування для 
аграрного комплексу, які було б доцільно запровадити й удосконалити в 
Україні: надання страхових послуг приватними страховими компаніями без 
допомоги держави; участь держави в пулах перестрахування; субсидування 
страхових премій за деякими страховими продуктами (наприклад, град); 
надання фінансової допомоги для покриття катастрофічних збитків; 
субсидіювання програм страхування від багатьох ризиків (мультиризики); 
створення спеціальної державної установи для реалізації політики у сфері 
аграрного страхування; створення страхової інфраструктури. 

Підсумовуючи щодо правового забезпечення ризиків у сільському 
господарстві, можна зробити наступні висновки: удосконалення механізму 
оплати вартості страхових премій для сільськогосподарських товаровироб-
ників є позитивним фактором для подальшого розвитку агропромислового 
комплексу, проте він потребує узгодження норм права, які містяться у 
проаналізованих нормативно-правових актах, що регулюють страхування за 
участю сільськогосподарських товаровиробників. 
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